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,,Jačanje kapaciteta lokalnih nevladinih organizacija za veće učešće u procesu donošenja odluka“

ZAPISNIK

sa 

okruglog stola 

“Učešće NVO u procesima donošenja odluka na lokalnom nivou“

Lokacija: Palata Bizanti, Stari grad Kotor

Datum: 10.12.2010.god.

Vrijeme:11.00h – 13.00h

Moderatori okruglog stola: Marija Vuksanović –CRNVO i Mensur Bajramspahić - CEMI 

Prisutni:

1. Sekretarijat za opštu upravu – Sekretar Perović Anka

2. Sekretarijat za zaštitu prirodne i kulturne baštine – Sekretar Tvrtko Crepulja

3. Sekretarijat za urbanizam

4. Sekretarijat za imovinsko – pravne poslove- Rašković Ivanka i Abramović Zorka

5. Sekretarijat finansija

6. Sekretarijat za kulturu – Sekretar Ljilja Perović

7. Komunalna policija – Zorica Mršić

8. Građanski biro 

9. Anima –Anita Kovačević

10. Expeditio – Tanja Rajić

11.  Udruženje paraplegičara – Ljuba Šljuka

12.  Intellectum 

13.  Kreativna asocijacija mladih 

14. Udruženje samohranih majki – Slavica Siljanoska

15.  NVO ,,Beštije“

16.  Centar za komunikaciju – Tatjana Crepulja

17. Udruženje za zaštitu životinja i životne sredine

18. Civilna inicijativa

Centar  za razvoj nevladinih organizacija (CRNVO) u partnerstvu sa Centrom za monitoring (CEMI), organizovao je dana 10.12.2010.god. okrugli sto za predstavnike/ce lokalne uprave i predstavnike/ce lokalnih nevladinih organizacija, na temu „Učešće NVO u procesima donošenja odluka na lokalnom nivou“. Ova aktivnost je realizovana u okviru projekta „Jačanje kapaciteta lokalnih nevladinih organizacija za veće učešće u procesu donošenja odluka“ uz podršku Međunarodnog Centra Ulof Palme iz Švedske. 

Okugli sto je otvorila Marija Vuksanović, ispred Centra za razvoj nevladinih organizacija. U uvodnom izlaganju, ona je pozdravila prisutne i predstavila ciljeve okruglog stola:

· Identifikacija prepreka, izazova i mogućnosti na polju saradnje nevladinih organizacija i lokalne samouprave;

· Primjeri dobre prakse učešća građana i NVO u kreiranju lokalnih javnih politika;

· Utvrđivanje prioriteta za jačanje učešća NVO u procesima donošenja odluka na lokalnom nivou;

Predstavnik Centra za monitoring, Mensur Bajramspahić, osvrnuo se u uvodnom izlaganju na ulogu NVO u razvoju lokalne zajednice. 

Nakon uvodnih riječi, uslijedila je diskusija o dosadašnjoj saradnji između nevladinih organizaciji i lokalne samouprave, sa akcentom na finansiranju NVO iz budžeta lokalne samouprave i finansijske održivosti nevladinog sektora. U diskusiji su učestvovale predstavnice nevladinih organizacija: ANIMA, Udruženje paraplegičara, Expeditio i Centar za komunikaciju, kao i predstavnici/e Sekretarijata za opštu upravu, Sekretarijata za imovinsko-pravne poslove i Sekretarijata za kulturu. Predstavnica NVO “ANIMA“, g-đa Anita Kovačević, naglasila je neophodnost unapređenja transparentnosti i objektivnosti u postupku raspodjele sredstava i ukazala na izvjesne nedostatke postojećeg finansiranja raspodjele, i to: odsustvo jasnih i jednoobraznih kriterijuma i preciziranje vremenskih rokova za dodjeljivanje i raspodjelu sredstava. Predstavnica NVO „Expeditio“, g-đa Tanja Rajić, istakla je dosadašnja pozitivna iskustva u saradnji sa lokalnom samoupravom, ali i potrebu unapređenja drugih vidova podrške, u cilju obezbjeđenja održivosti nevladinog sektora. Predstavnica NVO „Udruženje paraplegičara“, g-đa Ljuba Šljuka, naglasila je značaj podrške projektima NVO u dijelu nedostajućih sredstava za realizaciju projekata, kao i potrebu unapređenja podrške nevladinim organizacijama od strane lokalne samouprave u vidu obezbjeđivanja prostorija za djelovanje NVO u opštini Kotor. Predstavnica Centra za komunikaciju, g-đa Tatjana Crepulja, predstavila je prisutnima sopstveno viđenje rada Komisije za raspodjelu sredstava nevladinim organizacijama u opštini Kotor, s obzirom da je u više mandata, bila članica predmetne Komisije. Ona je istakla pozitivna iskustva u vezi sa radom Komisije, ali i neophodnost  unapređenja kapaciteta lokalnih NVO za učešće na javnim konkursima, posebno u dijelu pisanja prijedloga projekata.   

U nastavku diskusije, razmatrana su pitanja učešća građana i NVO u procesima donošenja odluka na lokalnom nivou. Predstavljeni su primjeri dobre prakse učešća NVO u lokalnim javnim politikama, i to: opština Tivat: institut “prazne stolice“-izmjene i dopune Poslovnika Skupštine opštine i opština Herceg Novi: učešće građana i NVO u postupku donošenja i primjene Programa uređenja užeg gradskog jezgra, u dijelu urbane opreme i vizuelnih komunikacija. Razmatrana su i iskustva NVO i LS u vezi sa slobodnim pristupom informacijama od javnog značaja, objavljivanjem akata lokalne samouprave na web site-u opštine Kotor, te implementacijom mjera iz lokalnog anti-korupcijskog plana. Kao primjer dobre prakse na nivou opštine Kotor, istaknuta je saradnja NVO „Expeditio“ i lokalne uprave u postupku pripreme Strategije razvoja kulture i očuvanja kulturne baštine, koja je realizovana u okviru implementacije projekta u oblasti prekogranične saradnje, kojim upravlja NVO „Expeditio“ za područje Crne Gore, kao i saradnja ova dva subjekta, ostvarena kroz proces konsultacija u postupku urbanog opremanja grada. Predstavnica NVO “ANIMA“, g-đa Anita Kovačević, ukazala je na određene nedostatke u implementaciji Zakona o slobodnom pristupu informacijama, kao i na neophodnost unapređenja transparentnosti i javnosti rada organa lokalne samouprave, kroz redovno ažuriranje opštinskog web site-a i blagovremeno objavljivanje akata na web site-u. Predstavnice NVO ukazale su i na nedovoljnu efektivnost javnih rasprava, kao mehanizma učešća građanja u vršenju javnih poslova, koje se ogleda u neblagovremenom pozivanju na javne rasprave, neblagovremenom dostavljanju materijala za javne rasprave. Takođe, one su naglasile značaj blagovremenog uključivanja predstavnika/ca NVO u procese donošenja odluka i jačanja participativnosti u kreiranju lokalnih javnih politika, posebno u oblasti prostorno-urbanističkog planiranja i planiranja lokalnog ekonomskog razvoja.

Na kraju okruglog stola, konstatovano je da postoje izvjesne prepreke u ostvarivanju uspješne saradnje između NVO i LS, ali da se iste mogu prevazići jačanjem saradnje i komunikacije i unapređenjem institucionalnih i normativnih pretpostavki za učešće NVO u kreiranju lokalnih javnih politika. Kao najveći izazovi koji se postavljaju pred lokalnu samoupravu i nevladin sektor u opštini Kotor, ocijenjeni su spremnost za unapređenje saradnje na strani LS, a jačanje kapaciteta za učešće u procesima donošenja odluka, jačanje prepoznatljivosti i vidljivosti NVO u oblastima u kojima djeluju, te jačanje kredibiliteta i kompetentnosti lokalnih NVO za izgradnju partnerstava sa lokalnom samoupravom, na strani NVO. Na okruglom stolu,  sumirani su sljedeći zaključci:

· Neophodno je konstantno raditi na unapređenju saradnje i komunikacije između lokalne samouprave i lokalnih nevladinih organizacija, u cilju jačanja transparentnosti i javnosti rada organa LS i koncepta participativne demokratije na lokalnom nivou. U tom kontekstu, neophodno je unaprijediti saradnju između NVO i kontakt osobe, zadužene za saradnju sa nevladinim organizacijama;

· Neophodno je unaprijediti transparentnost rada organa lokalne samouprave i informisanost NVO, kroz redovno ažuriranje web site-a, objavljivanje akata na web site-u opštine, otvaranje posebne internet stranice, sa interaktivnim domenima, posvećenim komentarima i sugestijama građana i NVO;  

· Neophodno je unaprijediti inkluzivnost i participativnost u donošenju odluka, kroz učešće u mješovitim radnim grupama i konsultovanja NVO prilikom pripreme akata od značaja za lokalno stanovništvo, posebno u domenu prostornog planiranja i izrade lokalnih ekonomskih planova;

· Neophodno je stvoriti adekvatne institucionalne pretpostavke za implementaciju mehanizama učešća građana u vršenju javnih poslova, koji su definisani postojećim normativnim okvirom;

· Razmotriti izmjene i dopune Poslovnika Skupštine opštine, u dijelu koji se odnosi na institut „prazne stolice“ kako bi se omogućilo većem broju predstavnika NVO da učestvuju u radu Skupštine, po više tačaka predloženog dnevnog reda sjednice;

· Neophodno je razmotriti unapređenje sistema finansiranja i podrške nevladinim organizacijama od strane lokalne samouprave, s obzirom na niz identifikovanih nedostataka postojećeg sistema, raditi na profesionalizaciji i objektivizaciji odlučivanja od strane Komisija za raspodjelu sredstava NVO; precizirati rokove za objavljivanje javnog konkursa, kao i za raspodjelu sredstava; poštovati utvrđene procente u kojim se projekat može podržati. Takođe, neophodno je razmotriti mogućnosti LS za pružanje sistemske-programske, a ne projektne podrške NVO, koja će omogućiti NVO da realizuju programske smjernice za određeni vremenski period, kao i za stavljanje na raspolaganje određenih prostorija ili javnih površina nevladinim organizacijama, u skladu sa mogućnostima lokalne samouprave, a rukovodeći se primjerima dobre prakse u zemlji i regionu;

· Zapisnik sa zaključcima proslijediti Sekretarijatu za opšte poslove, odnosno Predsjednici opštine, glavnom administratoru, jedinicama lokalne uprave i nevladinim organizacijama, čiji predstavnici su učestvovali na okruglom stolu;

U Podgorici, dana 13.12.2010.god.

Zapisnik sačinili:

Marija Vuksanović i Mensur Bajramspahić
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