REALIZOVANI PROJEKTI I AKTIVNOSTI NVO EXPEDITIO U 2022. godini

NAPOMENA: Tekst je kopiran sa sajta www.expeditio.org pa dodatne informacije o svakoj od aktivnosti možete pronaći tamo.
Gostovanje u emisiji "Mikser" na Radio Tivtu, 1. februar u 17.00h
U utorak 1. februara 2022. u emisiji "Mikser" na Radio Tivat Tatjana Rajić iz Expeditio govoriće o nedavno završenom "Istraživanju: Organizacije u oblasti kulturne baštine u Crnoj Gori". Emisija počinje u 17.00h.
Gostovanje u emisiji "Katareo" na Radio Kotoru, 25. januar u 17.15h
U utorak 25.1.2022. u emisiji "Katareo" na Radio Kotoru Tatjana Rajić iz Expeditio govoriće o nedavno završenom"Istraživanju: Organizacije u oblasti kulturne baštine u Crnoj Gori"
Poziv za debatu: Prirodno i kulturno-istorijsko područje Kotora: Između pritiska graditelja i očuvanja statusa Svjetske baštine
Izuzetno nam je zadovoljstvo da Vas pozovemo da prisustvujete debati: Prirodno i kulturno-istorijsko područje Kotora: Između pritiska graditelja i očuvanja statusa Svjetske baštine, koju CIN-CG i Expeditio realizuju u okviru projekta: Osnaživanje civilnog društva u borbi protiv devastacije prostora i zaštićenih područja, uz podršku Evropske unije (EU), posredstvom Centra za građansko obrazovanje (CGO). Konferencija će se održati u utorak, 26. aprila 2022. u hotelu CUE u Podgorici, sa početkom u 11 časova.
Prva bašta u Osnovnoj školi "Maksim Gorki" iz Podgorice
Sredinom aprila su učenici Osnovne škole "Maksim Gorki" iz Podgorice zasadili svoju prvu baštu, zajedno sa roditeljima i našim partnetima na projektu ClimCity - NVO Eco Logic. Oni su ujedno i autori projekta Školska bašta - integralna učionica. Školska bašta uskoro stiže i u dvorište Osnovne škole "Radojica Perović" iz Podgorice.
Učešće na konferenciji “Ekološki, društveni i upravljački standardi i rodna ravnopravnost: Pokretači ekonomskog razvoja” 
21. marta 2022. održana je konferencija “Ekološki, društveni i upravljački (ESG) standardi i rodna ravnopravnost: Pokretači ekonomskog razvoja” koja je u Crnoj Gori pokrenula temu izazova novih poslovnih praksi i izmjena regulative evropskih zemalja - po pitanju značajnije odgovornosti kompanija u globalnim lancima snabdijevanja. Konferenciju je organizovao Investiciono-razvojni fond Crne Gore, Program AIRE centra za Zapadni Balkan i konsultantska kuća Sustineri Partners, uz podršku Vlade Ujedinjenog Kraljevstva. 
Opširnije...
U novom broju časopisa PROSTOR intervju sa predstavnicama Expeditio
U novom broju časopisa PROSTOR objaveljen je intervju sa predstavnicama Expeditio pod nazivom "Neprekidna borba za prostor". Intervju možete pročitati na portalu ćasopisa ili u nastavku. 
Učešće na tribini „Prostorni razvoj Boke Kotorske: izazovi i (ne)izvjesna budućnost“
„Prostorni razvoj Boke Kotorske: izazovi i (ne)izvjesna budućnost“ bila je tema tribine održane u tivatskoj biblioteci 29.4.2022. kojom se nastavilo okupljanje u ovoj ustanovi sa razmatranjem aktuelnih problema današnjice. Na tribini je izlagala Biljana Gligorić, arhitektica iz NVO Expeditio. U nastavku prenosimo tekst preuzet sa portala Radia Tivat. 
Radio Kotor: U emisiji "Eko kutak" o školskim baštama
U novom izdanju ekološkog magazina Radio Kotora govorimo o radionici za nastavnike/ce „Kreiranje školske bašte kao integralne učionice” koja je nedavno održana u Osnovnoj školi „Makskim Gorki“ u Podgorici. Radionicu su organizovale NVO "Eco Logic" iz Podgorice i NVO "Expeditio" iz Kotora.u sklopu projekta ClimCity, čiji je cilj povećanje svijesti i kapaciteta zaposlenih u crnogorskim školama za sprovođenje nastavne teme urbano prilagođavnje klimatskim promjenama. O radionici za našu emisiju su govorile Tatjana Rajić i Kristina Žugić.
Utisci učesnica nakon Radionice "Školska bašta kao integralna učionica"
U nastavku možete pročitati utisake učesnica Radionice "Školska bašta kao integralna učionica" održane 14.5.2022. u Podgorici Zahvaljujemo se svima Vama koji ste popunili upitnik i pomogli nam da steknemo sliku o tome šta vam se dopalo, a sta treba da poboljšamo za ubuduće u organizaciji sličnih aktivnosti.
Preko 40 prosvjetnih radnica na radionici "Školska bašta kao integralna učionica"
U Podgorici je 14. maja 2022. održana radionica "Školska bašta kao integralna učionica" na kojoj je učešće uzelo preko 40 nastavnica, učiteljica, vaspitačica i NVO aktivistkinja iz Podgorice, Rožaja, Bijelog Polja, Tivta, Bara,Tivta, Nikšića, Cetinja, Golubovaca, Herceg Novog i Kolašina. U nastavku pročitajte prilog o radionici objavljen na ecoportal.me.
25. rođendan Expeditio
 10. maja 2022. Expeditio je napunio 25 godina. U to ime, predstavljamo Vam malu rekapitulaciju našeg rada, koju je objavio Časopis PROSTOR u okviru članka pod nazivom Neprekidna borba za prostor.

POZIV: Radionica za nastavnike/ce "Kreiranje školske bašte kao integralne učionice" 14. maj 2022.
Pozivamo vas da uzmete učešće na Radionici za nastavnike/ce "Kreiranje školske bašte kao integralne učionice". Radionica se održava u subotu, 14. maja 2022. u OŠ  "Maksim Gorki" u Podgorici u periodu 11:00-15:00h. Radionicu organizuje NVO Eco Logic koja se bavi kreiranjem i sprovođenjem programa školskih bašti u tri osnovne škole: Radojica Perović, Maksim Gorki i Dr Dragiša Ivanović. Ovo su aktivnosti projekta ClimCity koji Eco Logic realizuje u partnerstvu sa NVO Expeditio iz Kotora.
Objavljena studija "Ugrožena baština"
Objavljena je studija "Ugrožena baština - Uticaj sistema zaštite, planiranja i upravljanja na Prirodno i kulturno-istorijsko područje Kotora". Cilj ove studije je da se na jednom mjestu ponovo predstavi izuzetna univerzalna vrijednost Područja Kotora, mehanizmi zaštite i upravljanja i uzroci, kao i prijetnje i rizici (alarmantnog) stanja koje ga može staviti na listu svjetske baštine u opasnosti i/ili dovesti do konačnog brisanja sa Liste svjetske baštine. Studija je namijenjena prije svega domaćoj javnosti, institucijama, stručnjacima, ali i drugoj zainteresovanoj javnosti kako bi im se pružile sve relevantne informacije o nedostatcima postojećeg sistema i postaklo ih na promjene u cilju poboljšanja. 
Dokumentarni film: Boka Kotorska i UNESCO status - ugrožena baština
Da li Kotoru i dalje prijeti brisanje sa prestižne UNESC-ove liste zaštićene svjetske kulturne baštine? Ko i zbog čega je dozvolio neplansku i agresivnu gradnju na području Kotora, zbog čega su neki djelovi prekrasnog pejzaža Bokokotorskog zaliva nestali ili urušeni do neprepoznatljivosti?
Radionice o klimatskim projemjenama kroz aktivnosti u školskim baštama
Tokom realizacije projekta Clim City, naši partneri NVO Eco Logic realizovali su niz tematskih radionica na temu kllimatskih pomjena, sa fokusom na aktivnosti u školskim baštama. Radionice, koje su trajale od oktobra do juna 2022. godine, pratili su učenici četvrtog, petog i šestog razreda osnovnih škola „Maksim Gorki“, „Radojica Perović“ i „Dr Dragiša Ivanović“ u Podgorici. Kroz interaktivno učenje djeca su saznavala šta su to klimatske promjene, kako utiču na planetu Zemlju, na koji način ljudi utiču na negativne pojave u sopstvenom okruženju, životinjskom i biljnom svijetu.
Učešće na Regionalnoj konferenciji „Regionalna saradnja i Zelena agenda za Zapadni Balkan" u Prištini
20. juna 2022. u Prištini je održana konferencija „Regionalna saradnja i Zelena agenda za Zapadni Balkan" na kojoj je uzela učešće i predstavnica Expeditio. Ovaj regionalni događaj organizovalo je udruženje Prishtina Institute for Political Studies - PIPS u okviru Nedjelje održivog razvoja Kosova. S obzirom na značaj regionalne saradnje na zelenoj agendi i energetskoj tranziciji, ova konferencija je okupila različite relevantne aktere zemalja regiona (Albanije, Crne Gore i Severne Makedonije).
Reagovanje povodom poništavanja Konkursa za finansiranje projekata NVO u oblasti energetike i energetske efikasnosti za 2022.
21. marta 2022. Ministarstvo kapitalnih investicija raspisalo je Javni konkurs za raspodjelu sredstava NVO u oblasti energetike i energetske efikasnosti. Komisija za raspodjelu sredstava na sajtu Ministarstva 13. maja postavila je Obavještenje da nijedna, od deset NVO koje su predale projekte na ovom raspisu, kroz svoje ciljeve i djelatnosti dostavljenih statuta, nema definisanu oblast od javnog interesa iz ovog konkursa, kao oblast svoga djelovanja. Sve prijave su odbijene uz napomenu da će Komisija razmotriti mogućnost raspisivanja novog konkursa za oblast energetike i energetske efikasnosti u skladu sa Zakonom o nevladinim organizacijama. Nakon uvida u gore navedeno Obavještenje, Expeditio je uputio Komisiji Žalbu jer smatramo da se, kada je u pitanju naša organizacija, dogodio previd jer u našem statutu kao djelatnost stoji ODRŽIVA ARHITEKTURA što je širi pojam koji sadrži ENERGETSKU EFIKASNOST. U nastavku možete pročitati sadržaj Žalbe i reakciju komisije.
Sugestije: Nacionalni program razvoja kulture Crne Gore
Ministarstvo kulture i medija uputilo je javni poziv kulturnim akterima za doprinos izradi Nacionalnog programa razvoja kulture Crne Gore. Expeditio je dostavio Ministarstvu sugestije, predloge i komentare koje možete pročitati u nastavku.
Gostovanje u emisiji "Dokumentum" na RTCG
U drugoj epizodi emisije pod nazivom DOKUMENTUM “Crnogorski san” na RTCG bilo je riječi o sljedećim temama: Jesu li mladi stvaraoci dobili šansu u nezavisnoj Crnoj Gori? Zašto je nauka važna za budućnost države? Je li vrijeme za redefinisanje vizije održivog razvoja? Koliko još godina do boljeg životnog standarda? Da li je sport najljepše što je Crna Gora iznjedrila za 16 godina nezavisnosti?
Gostovanje u emisiji "Načisto" na TV Vijesti
Tema emisije "Načisto" emitovana je na TV Vijesti 19.5.2022. u 20h je "16. godišnjica državne nezavisnosti - jesmo li odmakli od temelja?". Gosti u emisiji bili su Brano Mandić - pisac i kolumnista, Biljana Gligorić - arhitektica iz NVO Expeditio i Predrag Zenović - politički teoretičar.
Poslušajte prilog o 25-godišnjici Expeditio na talasima Radio Kotora
U emisiji Nedjeljni razgovori na talasima Radio Kotora, 18.9.2022. Tatjana Rajić iz Expeditio govorila je o 25-godišnjici naše organizacije. Novinarka Sanja Čavor na sajtu Radio Kotora objavila je tekstualni zapis koji možete pročitati u nastavku.
Poslušajte sjajne poruke djece učesnika/ca radionica "Školska bašta"
U okviru projekta ClimCity pripremljen je kratki video koji ilustruje ideju korišćenja i uređenja školskih dvorišta. Video je snimljen tokom aktivnosti u podgoričkim školama „Maksim Gorki“, „Radojica Perović“ i „Dr Dragiša Ivanović“ koje su osmislili i sprovodili naši partner iz NVO Eco Logic. Video možete pogledati na Youtube kanalu Expeditio.
Učešće na treningu: Jačanje kapaciteta institucija lokalne uprave i OCD za komunikaciju o zaštiti životne sredine i klimatskim promjenama
FORS Montenegro – Fondacija za razvoj sjevera Crne Gore organizator je treninga "Jačanje kapaciteta institucija lokalne uprave i organizacija civilnog društva za komunikaciju po pitanju zaštite životne sredine i klimatskih promjena" čiji je cilj jačanje kapaciteta institucija i organizacija u oblasti zaštite životne sredine, energetske efikasnosti javnih zgrada i komunikacije sa građanima. Trening će biti organizovan 15. i 16. septembra 2022. u hotelu „Onogošt“ u Nikšiću. Predavači na treningu će biti Aleksandar Perović, dugogodišnji ekološki aktivista iz oblasti nevladinog sektora i Biljana Gligorić, arhitektica i suosnivačica Expeditio.
Prikazan dio izložbe "Istorija koje nema" u okviru festivala knjige FesK - Kotor
Informacija preuzeta sa portala Radio Kotora. U okviru programa DRUGOG FESTIVAL KNJIGA – humanistike, kulture i umjetnosti u Crnoj Gori – FesK Kotor (FesKK) PAZI ŠTO ČITAŠ!, 6. septembra 2022. u Staklenoj galeriji Kulturnog centra “Nikola Đurković” prikazan je dio izložbe NVO “Anima” i “Expeditio” pod nazivom  “Istorija koje nema”.
Završna konferencija projekta ClimCity 17. septembar 2022.
Pozivamo vas da uzmete učešće na Završnoj konferenciji projekta ClimCity koja će se održati u subotu, 17. septembra 2022. (10:00-14:00h) u Hotelu Helada Tivat.
“Clim City“ je projekat realizovan tokom 2021/2022. godine od strane nevladinih organizacija Expeditio iz Kotora i Eco Logic iz Podgorice. Ovo je drugi zajednički projekat ove dvije organizacije, i ujedno nastavak priče započete na projektu “Škola i grad” – o održivim gradovima, održivim školama (i školskim baštama).
Vodič za nastavnike/ce: Međupredmetna tema Vrednovanje i planiranje prostora ‒ održivi gradovi i naselja, 2. izdanje
Sa zadovoljnstvom vas obaviještavamo da je, u okviru ClimCity projekta, iz štampe izašlo drugo izdanje Vodiča za nastavnike/ce ‒ Međupredmetna tema Vrednovanje i planiranje prostora ‒ održivi gradovi i naselja. Struktura i sadržaj ovog Vodiča su osmišljeni s namjerom da se pomogne nastavnicima tokom implementacije pomenute međupredmetne teme, a u njemu su obrađeni ključni pojmovi i strategije učenja, dok se u dodatku nalaze radni listovi za nastavnike i učenike.
Apel Vladi Crne Gore da se traži pomoć za gašenje požara u okviru Prirodnog i kulturno-istorijskog područja Kotora, Svjetske baštine UNESCO-a
 
EXPEDITIO je uputio Apel Vladi Crne Gore da se traži pomoć za gašenje požara u okviru Prirodnog i kulturno-istorijskog područja Kotora, Svjetske baštine UNESCO-a. Požari koji od prekjuče gore u Bokokotorskom zalivu, na području koje je dio Svjetske baština UNESCO-a i njegove bafer zone, se zbog nepovoljnog vjetra šire. Znamo da su vatrogasci iz Kotora i Perasta na terenu stalno, kao i da pomažu helikopteri Vojske Crne Gore. Znamo da svi oni rade sve što mogu, i to njihovo angažovanje je za svaku pohvalu. Međutim, za gašenje požara ovog obima treba pomoć kanadera.

Obuka za aktere nezavisne kulturne scene okupljene oko Mreže Žuka
U Baru je 16-18.7.2022. održana trodnevna obuka za nezavisne kulturne aktere okupljene oko Mreže Žuka. Obuku "Strateško planiranje u kulturi" vodile su predstavnice Expeditio, i tom prilikom one su prenijele svoje iskustvo u aktivnostima na izradi priloga lokalnim kulturnim strategijama na teritoriji Boke Kotorske. Akcenat je bio na uključivaju zajednice u proces strateškog planiranjea.
EKO KUTAK o projektu ClimCity
Treće oktobarsko izdanje ekološkog magazina Radio Kotora u cjelini je posvećeno projektu "ClimCity", koji su tokom 2021/2022. godine realizovale nevladine organizacije "Expeditio" iz Kotora i "Eco Logic" iz Podgorice, a pod pokroviteljstvom Evropske unije. 

Učešće na događaju “Dani evropske baštine 2022 - Znanjem do održive baštine za budućnost!”

Uz podršku Ministarstva kulture i medija Crne Gore, organizovana je manifestacija “Dani evropske baštine 2022 - Znanjem do održive baštine za budućnost!” na UDG Montenegro. U okviru ovog događaja, 30. septembra 2022, Aleksandra Kapetanović iz Expeditio održala je predavanje „Kulturna baština i kulturni pejzaž u Crnoj Gori: Značaj za održivi razvoj, primjeri i izazovi zaštite“.
Produžen program stručnog usavršavanja nastavnika "Vrednovanje i planiranje prostora-održivi gradovi i klimatske promjene"
Na osnovu odluke Nacionalnog savjeta za obrazovanje o programima stručnog usavršavanja nastavnika za školsku 2022/2023. i 2023/2024. godinu za predškolsko vaspitanje i obrazovanje, osnovno obrazovanje i opšte srednje obrazovanje, Expeditiu je 16.9.2022. odobren produžetak programa stručnog usavršavanja nastavnika pod nazivom "Vrednovanje i planiranje prostora-održivi gradovi i klimatske promjene".
Priručnik „Školska bašta kao integralna učionica”
Sa velikim zadovoljstvom, u okviru dječije nedjelje, predstavljamo Vam Priručnik „Školska bašta kao integralna učionica” nastao kao završna aktivnost projekta ClimCity koji zajednički sprovode NVO Expeditio i Eco Logic. Autori priručnika su Kristina Žugić i Aleksandar Novović, a knjiga je nastala kao logičan nastavak njihovih dugogodišnjih aktivnosti, zaključno sa radionicama u školskim baštama tri podgoričke škole, u okviru ClimCity projekta. Više o priručniku pročitajte u nastavku.
Posteri i knjige dostavljeni obrazovnim ustanovama u Crnoj Gori
 Na kraju projekta ClimCIty, proizvedeni štampani materijali dostavljeni su crnogorskim obrazovnim ustanovama, prije svega školama i vrtićima:
· POSTER “Održiva škola” sa preko 70 ideja kako školu i školsko dvorište učiniti kvalitetnijim mjestom za boravak djece i nastavnika;
· VODIČ ZA NASTAVNIKE/CE “Međupredmetna tema Vrednovanje i planiranje prostora ‒ održivi gradovi i naselja”- Struktura i sadržaj ovog Vodiča su osmišljeni s namjerom da se pomogne nastavnicima tokom implementacije gore pomenute međupredmetne teme, a u njemu su obrađeni ključni pojmovi i strategije učenja, dok se u dodatku nalaze radni listovi za nastavnike i učenike;
· PRIRUČNIK ZA NASTAVNIKE/CE „Školska bašta kao integralna učionica” koji bi trebalo da posluži kao smjernica za dalje razvijanje koncepta korišćenja školskih bašti, ali i polazna tačka za sakupljanje nove građe iz ove oblasti;
Webinar "Školska bašta kao integralna učionica"
U Podgorici je 14. maja 2022. održana radionica "Školska bašta kao integralna učionica" na kojoj je učešće uzelo preko 40 nastavnica, učiteljica, vaspitačica i NVO aktivistkinja iz Podgorice, Rožaja, Bijelog Polja, Tivta, Bara,Tivta, Nikšića, Cetinja, Golubovaca, Herceg Novog i Kolašina. Za sve one koji nisu bili u mogućnosti prisustvovati ovoj radionici, pripremili smo vebinar koji možete pogledati ako kliknete na link u nastavku.
Konferencijom u Tivtu završen projekat ClimCity
Konferencijom održanom u Tivtu 17.9.2022. godine, završen je projekat ClimCity koji su proteklih 18 mjeseci zajednički sprovodili Expeditio i NVO Eco Logic pod pokroviteljstvom Evropske unije. Na događaju je učestvovalo 37 nastavnica/ka i edukatora iz Podgorice, Tivta, Herceg Novog, Cetinja, Berana, Mojkovca, Bijelog Polja, Bara, Nikšica i Kotora. U nastavku možete pročitati neke od njihovih utisaka, a aktivnosti projekta se podsjetite na Climcity
Učešće na događaju „Civilno društvo u Crnoj Gori - izazovi i perspektive u borbi za građanske vrijednosti“ 21.9.2022.
Na događaju koji organizuje Centar za građansko obrazovanje 21.9.2022. razgovaraće se na temu daljeg širenja prostora za djelovanje i uticaj civilnog društva. 
Srećni praznici + osvrt na 2022.
Još jedna, jubilarna, godina ostaje za nama. U maju je Expeditio obilježio 25. rođendan. Da pročitate koje su aktivnosti bile značajne za proteklih 12 mjeseci kliknite OVDJE. Želimo Vam ugodne praznike i sve najbolje u nastupajućoj 2023. godini.
Poziv mladim istraživačima/cama za publikovanje autorskih istraživanja iz oblasti kulturne baštine i/ili kreativnih industrija 
Imate neobjavljen istraživački rad o jednom ili više crnogorskih lokaliteta EuroVelo 8 rute? Vaš rad može biti objavljen u publikaciji koja predstavlja dio UNDP edicije Let’s develop ukoliko se bavi:
- Zaštitom, revitalizacijom, revalorizacijom ili prezentacijom kulturne baštine i/ili
- Kreativnim industrijama koje promovišu kulturnu baštinu i/ili
- Segmentom ženskog kulturnog nasljeđa i stvaralaštva, a koje se može kandidovati za zaštitu i status kulturnog dobra
120+ postova na društvenim mrežama u okviru projekta ClimCity
Jedna od aktivnosti CLIMCITY projekta koji su zajednički sproveli NVO Expeditio i NVO Eco Logic bila je promovisanje teme „održivi gradovi“ na društvenim mrežama tokom 18 mjeseci trajanja projekta (2021/22). Opšti cilj projekta CLIMCITY bio je povećanje kapaciteta zaposlenih u crnogorskim školama za sprovođenje nastavne teme “Urbano prilagođavanje klimatskim promjenama”. U nastavku možete pročitati sadržaj veoma zanimljivih postova (120+) sa korisnim linkovima. Nadamo se da ćete među njima pronaći ideje za neke vaše buduće projekte.
Organizacije u oblasti kulturne baštine u Crnoj Gori: analiza stanja, potreba i uslova za razvoj
Sa zadovoljstvom Vam predstavljamo Istraživanje “Organizacije u oblasti kulturne baštine u Crnoj Gori: analiza stanja, potreba i uslova za razvoj” koje je nastalo je u okviru istoimenog projekta odobrenog na javnom konkursu „Razvijajmo kulturne navike!“ Ministarstva kulture Crne Gore. Podsticaj ovom projektu je bio uvid da trenutno u Crnoj Gori ne postoji sveobuhvatno istraživanje organizacija koje se bave kulturnom baštinom, a koje podrazumijeva analizu njihovih potreba, problema sa kojim se suočavaju i kapacita kojima raspolažu.
Primjedbe, mišljenja i sugestije na Nacrt Odluke o predlogu za proglašavanje Parka prirode "Vrmac" i Nacrt Studije zaštite brda “Vrmac”
Na osnovu Javne rasprave o Nacrtu Odluke o predlogu za proglašavanje Parka prirode "Vrmac" i Nacrtu Studije zaštite brda "Vrmac" Expeditio i Društvo prijatelja bokeške baštine dostavilo je primjedbe, predloge, mišljenja i sugestije na adresu Sekretarijata za zaštitu prirodne i kulturne baštine Opštine Kotor. Nadamo se da će Sekretarijat uzeti u obzir naše predloge i da će se nakon korekcija donijeti Studija zaštite i Odluka o proglašavanju Parka prirode "Vrmac", koje će biti dobra osnova za dugoročnu zaštitu Parka prirode "Vrmac". U nastavku možete pročitati primjedbe.
